

主日信息

天國子民

讀經：馬太福音三章1-12節

由三月份直到年底，主日信息環繞一個總主題：「天國子民，神子形像」。二〇一四年教會交通羅馬書，主旨是八章28-30節，述說神的救恩和福音的目的。「因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中作長子。」（羅八29）救恩的目的，不單叫我們不至滅亡，更把我們模成神兒子的形象，即耶穌基督的形象，這是父神的一貫心意。

活出神形像

創世記一章26節說，人是按著神的形像和樣式被造。何謂「按著神的形像和樣式」？就是神要人像祂，活出神的形像，更進一步，代表神在地上掌權，替神治理，這是神造人的目的。耶穌基督來到地上，完成了這個目的，祂自己不單是神，也是最完美的人，從祂身上就活出神的形像。在新約的馬太、馬可、路加、約翰四卷福音書中，主耶穌的一言一行，在在顯出神的形像。今年我們接續羅馬書的負擔——模成神兒子形像，藉著馬太福音，交通神在人身上的永遠目的和心意：把我們作成天國子民，滿有神子形像。

我們對馬太福音的內容都耳熟能詳，但神所看重的，不是我們明白多少道理知識，而是有否實踐和進入。馬太福音講論神子形像，但我們是否像神子？還是像老亞當？神要得著活出神子形像的天國子民，求主保守我們有謙卑、倒空的態度，領受祂的話。今年教會交通馬太福音三至七章、十六至十八章，盼望我們藉著這八章聖經，進入神話語的豐富，不單明白，還要實踐，靠著聖靈活出神兒子的樣式。

神子形像

馬太福音一、二章論到耶穌基督是君王，要建立國度，第三章就講述這位王開始盡職。三章1-12節是約翰的見證，不但見證耶穌基督，也見證他自己如何事奉主。我們是神的子民，藉著約翰的見證，就知道如何預備自己迎接君王，活出天國的實際。

這段經文分為兩大重點：第一，約翰的身分和氣質；第二，約翰的傳道和果效。

約翰的身分

「那時，有施浸的約翰出來，在猶太的曠野傳道，說：天國近了，你們應當悔改！這人就是先知以賽亞所說的。他說：在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直祂的路！」（1-3節）約翰的父親撒迦利亞是祭司，因此約翰是世襲的祭司，但在三章1節約翰一出現，是在猶太曠野，而不是以祭司身分住在聖殿裡，與傳統截然不同。原來在神的眼光中，當主耶穌來到地上的時候，天國就是一個全新的開始。約翰不是在聖殿作祭司，而是以先知身分傳道，因為當時的祭司制度已經墮落了。這提醒我們：事奉不能徒具形式，最重要的是有事奉的實際。

約翰的職事，在舊約聖經以賽亞書已經明言（賽四十3）。他是曠野的人聲，作先知為神說話，目的是為主預備道路，作耶穌的使者、先鋒。

屬靈的氣質

「這約翰身穿駱駝毛的衣服，腰束皮帶，吃的是蝗蟲、野蜜。」（4節）約翰住在曠野，表明他不重視住在何處；事奉主的人該有這樣的氣質，不講究居住場所。他沒有華衣

美服，穿的是粗糙的駱駝毛衣服，並且腰束皮帶，即是隨時準備工作。「吃的是蝗蟲、野蜜」，顯示約翰的生活非常簡樸，完全是靠天生活，仰賴神的供應。若我們沒有這樣的屬靈氣質，事奉就非常困難，或是沒有能力，或是沒有神的印證。

故此，我們要學習像約翰一樣，仰望神的供應，維持簡樸的生活水平，不要追求地上的享受；若倚靠、仰望屬地的事物，就與天國的觀念完全相反。在約翰身上有天國的實際，求主叫我們學習過天國子民的簡樸生活，有屬靈的氣質配合我們的事奉。

「承認他們的罪，在約但河裡受他的浸。」(6節)我們看見約翰傳道時，根據神的法則，對人不徇情面，必須要人認罪。約翰照著神的話語，毫不掩飾，直接講出人身上真實的光景，目的是指出人有罪須悔改。我們應該有這氣質，完全照著聖經宣講神的話。

「約翰看見許多法利賽人和撒都該人也來受浸，就對他們說：毒蛇的種類！誰示你們逃避將來的忿怒呢？」(7節)法利賽人是宗教權威人士，重視傳統規條和形式，只看重律法外面的字句，卻失去裡面的精義，以致表裡不一，能說不能行。撒都該人多屬祭司體系，與政治勢力勾結，崇尚理性，不接受不合乎理性的聖經經文，因此他們只讀五卷聖經，就是摩西五經。

無論是法利賽人或撒都該人，約翰皆直斥其非，事奉的人應該有這種態度——是其是，非其非，不說只討人歡喜的話，乃是照著聖經指出人真實的光景，叫人為著要來的天國而悔改。

「不要自己心裡說：有亞伯拉罕為我們的祖宗。我告訴你們，神能從這些石頭中給亞伯拉罕興起子孫來。」(9節)當時猶太人有一種觀念，就是以亞伯拉罕為他們的祖宗，因而自命不凡。然而神不看人的背景，只看個人有否向神悔改認罪。今天我們在神面前，都要負起自己的責任，不能因裙帶關係而得進國度。

「我是用水給你們施浸，叫你們悔改。但那在我以後來的，能力比我更大，我就是給祂提鞋也不配…」(11節)這句話說出約翰在神面前的工作態度，他認識自己的身分。雖然他是先知、先鋒，但絕不高抬自己。「提鞋也不配」，說出約翰比奴僕的地位還要低微，他在要來的君王面前，連灰塵都不如。人很容易驕傲，事奉主的人一定要認識自己的低微，在神面前要有謙卑的事奉，神就得著高舉。

約翰的傳道

「天國近了，你們應當悔改！」(2節)「天國」就是「諸天的國度」，「國度」在聖經裡的意思是「君王的管轄範圍」。在猶太人的觀念裡，他們盼望彌賽亞來到地上，建立一個物質的國度，與當代羅馬政權抗衡，甚至推

翻羅馬政權的管轄。約翰帶出的信息卻是：國度是屬天的，不是屬地的或物質的，不是外面的政權，乃是讓神在屬祂的子民心裡掌權，管轄他們的思想、生活、行事為人。當主耶穌再來的時候，才在地上建立祂的國度，那時全地所有政權都要順服主，在祂的管轄之下。今天我們都要有天國的實際，讓主在我們身上掌權。

「悔改」的意思是「思想上的轉變」。為何要轉變？因為所有人都以自己為中心，認為「我」最重要，與天國相差甚遠，不願意過簡樸生活，不願意自己卑微，不願意服從君王，所以要在觀念和思想上悔改。求主將祂的思想作在我們裡面，使我們的思想改變，生活才可以改變。願我們都被聖靈更新，脫離世俗，活出天國的實際。

「你們要結出果子來，與悔改的心相稱。」(8節)我們行事為人不照自己的喜好，而是照著天國的原則，生活就有改變，結出悔改的果子。

傳道的果效

「那時，耶路撒冷和猶太全地，並約但河一帶地方的人，都出去到約翰那裡。」(5節)耶路撒冷是猶太地的中心，因此約翰的工作範圍頗大，且甚具影響力。約翰沒有因工作成功而沾沾自喜，他傳道的目的和服事的結果，不是叫人跟從自己，而是介紹耶穌基督，將人引到主面前悔改，這是最寶貴之處。

「我是用水給你們施浸，叫你們悔改。但那在我以後來的，能力比我更大，我就是給祂提鞋也不配。祂要用聖靈與火給你們施浸。祂手裡拿著簸箕，要揚淨祂的場，把麥子收在倉裡，把糠用不滅的火燒盡了。」(11-12節)約翰用水施浸，代表毒蛇的種類、罪惡、反叛、舊我…都要被埋葬，但這只停留在了結、埋葬和死亡。聖靈的浸，代表主耶穌死而復活，將聖靈澆灌下來，充滿每個信主的人，把每個基督徒都浸入祂的身體裡。

教會就是天國子民靠著聖靈活出國度實際的一個群體，今天聖靈已住在我們裡面，我們要聽從主的教訓，學習主的樣式，藉著聖靈的能力治死身體的惡行，被聖靈引導成為神的兒子。

此外，「火」代表審判，在某一方面來說，我們今天也要接受主的「火」。我們越多接受主的審判，聖靈就越將主的王權執行在我們身上，治死情慾、高傲和好勝等，這樣就越能活出耶穌的樣式。

求主得著我們，對耶穌基督的身分、王權和話語，裡面有完全的順服，我們要聽見、領受並跟從。求主藉著聖靈的能力，將屬靈的實際——「天國子民，神子形像」，作在我們身上。

(分區主日信息摘錄)



聖徒的裝備與追求

神造的人有尋求神的本能，但是撒但利用這一點來將宗教神祕化。在封建時代，撒但利用統治階級來愚民，宣揚「神是不可知的」這種觀念。因著神是聖潔、公義、全能、全知的，統治者稱普通人不可能認識神，將與神溝通的能力說成是統治階級的專利。一般人只有透過擁有特殊能力的第三者才能接觸神，這就產生了居間階級，將人蒙蔽在愚昧裡。

在啟示錄二章，約翰給以弗所和別迦摩教會的信中，提到尼哥拉黨滲透在教會中，即有人抬高自己，說自己擁有超越的能力，只有他才懂得屬靈的事。到了第六世紀，就發展成為天主教的階級制度，有平信徒和聖品階級之分。時至今日，這種遺毒還沒有脫除淨盡。

求知的本能

現在很多教會的服事都落在全時間事奉的弟兄姊妹身上，那麼我們會否變相回到聖品階級的制度中？過往這種階級，是因統治者要達到愚民目的而產生的。

今天已經是新約時代，主耶穌道成了肉身，就是要將神顯明給人看。但是撒但的工作亦不會停止，當愚民政策行不通，牠就用霸佔的方式。因此，我們對於居間階級的遺毒要非常警惕，不可容讓它在我們中間滋生。

教會老一代過去，新一代起來，但是培養下一代的時候，我們不能放鬆。神造人的靈、魂、體，靈就是人接觸神的本能。同時，神亦給了人求知的本能。

撒但很狡猾，牠質問人：「要彰顯神，就一定要認識神、與神接觸嗎？」伊甸園裡有生命樹和分辨善惡樹，分別代表「倚靠神」和「向神獨立」這兩種原則。人的墮落，是由於撒但的引誘和詭計，叫人向神宣告獨立。

「敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。」(箴一7)「敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。」(箴九10)其實神不是叫人無知的，神給了人求知的本能，所以人不甘願被蒙蔽在無知裡。雖然撒但用聖品階級將人蒙蔽了很久，但終究人還是有求知的本能，識破牠的詭計。今天我們知道，神十分願意與人親近，神與人之間沒有特殊階級。

求學與學習

「就熱心說，我是逼迫教會的…」(腓三6)「…我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以得著我的。」(腓三12)「逼迫」與「竭力追求」在原文是同一個詞。人從出生到接受系統教育，都是求學的時期；人有求知的本能，所以人願意學習。現在很多地方都有義務教育，這是帶有強迫性的。求學是有目標的，都是利己的，為了獲得一個資格。我從出生直到廿六歲在研究院畢業，都是我求學的時期，在接著的五十五年裡，我沒有再進修。但我回想在過去五十五年裡，我一直都在學習，而且遠比之前廿六年所學的更多。

諺語有云：「學無止境。」但這「學」不是求學(study)的「學」，而是學習(learn)的「學」。求學是有限期的，世上沒有職業學生，人不能一直唸書不離開學校；學習則沒有期限，乃是一生之久。聖徒屬靈的學習，也是分為這兩個階段。我不用「訓練」或「培訓」來說聖徒的學習，除了聖經裡沒有這兩個詞語之外，還有「訓」隱含著「施教者」和「受教者」的角色。這樣的話，受教者就會抱著盡快讓自己達到施教者地位的心態，但我們一生都必須有受教的心態。如果我們上了一兩課就以為可教導別人，不用再學了，其實一點也不夠資格。這就是從前撒但所用的愚民心態，藉著居間階級自以為有的能力去愚惑眾人。

經歷魂救恩

「聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義，都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。」(提後三16-17)我們一生的裝備與追求，就是為了經歷魂的救恩。「裝備」就是我們應時地接受神的話，「教訓」、「督責」、「歸正」等詞都有「改正」的意思，「教導」有「管教」的意思，神有時會用管教的方式來改正人，叫我們經歷魂的救恩。

「祂所賜的，有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師。」(弗四11)其實誰都沒有資格做牧者，只有聖靈才有資格帶領我們。「務要牧養在你們中間神的群羊…」(彼前五2)這裡的「牧養」是「頭羊」的意思，就是其他羊的榜樣，牧師和教師就是要成為聖徒的榜樣。年幼的可以向年長的請教，但年長的也可以向年幼的學習。「弟兄們，

我不是以為自己已經得著了；我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」(腓三13-14)保羅這樣說，是因為他有學無止境的心態。

屬靈的教育

在教會中長大的弟兄姊妹，都是從兒童聚會開始，直到少年聚會、大專聚會，在過程中接受屬靈的教育，這跟世上的教育原則是相似的。從中學到大學，最大的轉變是教育模式由指導性(instructional)變成啟發性(inspirational)，屬靈的裝備也類似。兒童、少年時期的裝備就是指導性的，到了孩子長大以後，要給他們啟發性的教育。所以前期的裝備，就是要將他們帶到後來學無止境的階段。

我們要對聖經有清楚的認識，這是守著基督徒生活的基要。認識聖經是沒有捷徑的，一定要多讀，且對聖經的大綱要清楚，我們要成為熟讀聖經、喜愛聖經的人。今天資訊流通，有很多屬靈資源可以幫助我們進入聖經的內容，特別鼓勵年輕的一代，多花工夫在語文上，因為語文是溝通的憑藉。聖經原文是用希伯來文和希臘文寫的，在翻譯為其他語文的過程中，難免會有不完美的地方。現代科技可以幫助我們節省很多時間，只需動一動指頭上網，就能得到許多前人努力的成果，但不要過度依賴這種方便，亦不要只在別人問你的時候才去查考聖經。裝備是需要花時間的，特別在自修及與人切磋方面。如果眾人有這樣追求真理的心，就可以防止聖品階級在教會出現。

屬靈的關係

「全身都靠祂聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。」(弗四16)弟兄姊妹在屬靈上要作基督身體的筋和節，不但在裝備上有追求，亦需要建立屬靈的人際關係。求學有利己的目的，學習則沒有，尤其當年紀漸長，你不會再為升職加薪而求學，乃是希望自己能成為別人的幫助。願教會中有許多同路人，不單自我裝備，也彼此切磋，這樣我們的下一代就有美好的榜樣。

弟兄姊妹除了自己要在屬靈上過關外，亦要盡力幫助其他肢體過關。「過關」就如從中學到大學，從升學到就業，從單身到成家，當中一定會遇到困難。故此屬靈的學習不是單單為了自己，亦是為了造就別人，為著主的見證和教會，我覺得神要讓我的一生沒有保留地給出去。邱吉爾講過一句很有意思的話：「我們靠所得維持生計，但靠所給成就生命。」(We make a living by what we get, but we make a life by what we give.)這就是求學與學習的不同之處。

(朱永毅弟兄專題信息，未經講者過目。)

奇妙的帶領

四十多年前，還是孩童的我，已經與七、八個同伴常常來到尖沙嘴聚會所玩耍；長大後，卻不再留在教會裡。相隔四十多年，我重回神的家，百感交雜，讚歎神的帶領實在奇妙！

我並非生於基督徒家庭，但身邊有不少基督徒朋友，我的妻子也是信主的。我伴隨妻子來到教會，卻沒有進場聚會，只在外邊逗留，這狀況維持了十多年之久！現今回憶，實在感激妻子對我的苦心，她沒有放棄固執的丈夫，一再邀請我進場聚會；每年的新春佈道會，總邀請我來聽福音。我的女兒在教會裡長大，有一次做功課不夠好，我故意挑剔她：「你聚會沒有學的嗎？」誰知女兒因這句話哭起來，她說：「你這樣對我說話，令我很傷心！」這樣挑戰基督徒固然不對，但那時我就是如此執迷不悟。

頑石點頭

後來我怎樣成為基督徒呢？當時公司發生很多事情，令人心煩意亂。太太十分替我擔心，繼續邀請我來聚會。有一次，有基督徒勸勉我：「信耶穌不會蝕本，只會有賺，那就信吧，別多想了！」我在商界打滾，心想：「既然有賺無蝕，何不先接受呢？」二〇〇三年，我接受耶穌作救主。

我的上司非常能幹，卻熱衷辦公室政治。他很懂得耍手段，拉攏自己人，打壓異己，向人亂扣帽子…這樣的工作環境，令人厭煩不已。那時我不斷翻查聖經，渴望從中找出解決方法。最終我找到了答案，就是謙卑和順服。我學習謙卑下來，順服上司，不再跟他爭論。聖經說：「凡事不可結黨，不可貪圖虛浮的榮耀；只要存心謙卑，各人看別人比自己強。」(腓二3)自從我開始謙卑下來，上司亦漸漸改變了想法，反過來發現自己的不是，許多問題因此迎刃而解，工作一切變得順暢了。後來上司離職，我便坐了他的位子，神的帶領真奇妙！回顧已往，主對我有無限忍耐，四十多年來，一直等待我回家。巴望更多迷途的男士早日悔改，回到神的家。(雄)



少年集合聚會

日期：三月廿八日(週六)下午三時
地點：尖沙嘴聚會所

